

让“星星的孩子”有爱不“孤独”

今天是“世界孤独症关注日”记者走进岛城孤独症教育学校和康复中心 倾听康教融合下孤独症患者的成长故事

他们不善于与人沟通，常常活在自己的小小世界里，就像星星一样，在属于他们的“夜空”中独自闪烁，他们就是孤独症患者，也被称为“星星的孩子”。4月2日是“世界孤独症日”，今年“世界孤独症关注日”宣传口号是“全生涯服务，全方位关爱”，旨在强调为孤独症儿童提供从出生到成年的全程关爱，以及从各个方面给予他们细致的关爱。近日，青岛早报记者走访岛城孤独症教育学校和康复中心，了解“星星的孩子”成长背后康复学习过程，聚焦康教融合下孤独症患者的成长发展。



孤独症儿童学习弹奏钢琴。



孤独症儿童学习社交技巧。



晨星实验学校老师指导学生绘画。



孤独症儿童在老师指导下进行沙盘学习。



新疆母子来青踏上康复路

3月28日下午4时许，在位于李沧区的臻爱儿童卓越发展中心内，“90后”年轻妈妈牛女士坐在教室一旁，陪伴5岁多的儿子晓晓得着游戏训练。两年前，牛女士带着患孤独症的儿子从新疆来到青岛，寻求更加科学专业的康复训练。“现在回想起来，应该是在他1岁左右的时候就出现不太好的情况了，只是当时我们都没有养育经验，以为孩子只是比同龄人发育晚了一些而已，心里想着再大一点可能就好了。”牛女士回忆道。1岁半时，晓晓得着不会开口说话，但会开始用手指比划来表达想要的东西，但是家里人并没有太过担心。两岁时，晓晓得着与大人有互动，但仍不会开口表达，这让一家人开始着急起来。两岁4个月时，因为晓晓得着对任何玩具都不感兴趣，牛女士就带着孩子到当地医院咨询，评估为发育迟缓，家里人便带着孩子开始到康复科做感统、言语训练。3岁时，晓晓得着被确定为孤独症谱系障碍，全面发育迟缓。“孩子确诊后，我们就觉得不能再拖了，一定要带着孩子到更科学专业的机构去系统康复。通过网上搜寻再加上多方打听，了解到青岛的特教资源比较丰富，经过家里人一致商量后，我就辞了工作，和孩子奶奶一起带着孩子过来了。”牛女士说。

在刚来青岛的那段时间里，看着同龄的孩子开始进入幼儿园，牛女士每天都在焦虑中度过。后来，经过在青岛半年多的康复学习，晓晓得着开始学会了说，认知逐渐打开，模仿能力也上来了。“3岁半的时候，学开音1个月，听到孩子学会喊‘妈妈’那一刻，我一下子就哭了。”牛女士说。慢慢地，晓晓得着又会喊“爸爸”“奶奶”了，对周边的事物也开始主动开口表达，语言能力变得越来越好。

为患儿建立个别化教育计划

对于孤独症群体来说，成千上万的患者和他们的家庭终其一生，都在努力进行着“接纳”与“融入”。目前孤独症的主要治疗途径为行为分析疗法、融合教育等康复训练，在漫漫康复路上，康复机构也承担着重要角色。

在臻爱儿童卓越发展中心内，早期密集干预教室、言语开发教室、感统训练室、生活自理能力训练区、大型活动操场等各类型功能室、配套设施应有尽有，一群孤独症孩子玩耍嬉笑着、开心学习着。对于从事孤独症康复教育工作已有19年的臻爱儿童卓越发展中心教学总监孙萍萍来说，看着从最开始的不了解，到如今越来越多接纳孤独症群体，社会公众认知度越来越高，她发自内心的开心与感动。“两年前，我家邻居有个两岁的孩子一直不会开口说话，开始时他们家里人都没有过多注意，周边邻居发现后，就主动和孩子父母说让他们找专业人士看下，最后发现孩子患有孤独症，及时地给孩子进行了干预康复，而且孩子的干预效果很好，已经进入融合幼儿园。”孙萍萍说。

孙萍萍介绍，对于孤独症患者，康复中心采用早期自然环境密集干预、社交干预、快乐感统等多种教学模式，重点针对孩子的“最近发展区”，把不同孩子最需要的知识技能能在半年内或者一定时间节点采用个性化教学为其补齐差异化，引导孩子接受全面康复教育。“记得之前有一个两岁的孩子，家长刚带来的时候，前4节课需要我全程40分钟抱着上课，后来慢慢开始能坐立得住，等到第11节课时，孩子就能张口发声了，那一刻让我觉得辛苦都是值得的。”孙萍萍说。

孙萍萍介绍，不同于其他特殊教育，目前孤独症患者康复教育体系仍需要完善，不同孤独症患者技能缺失的个案繁多复杂，还需要基础体能康复教育标准。“随着孤独症孩子的长大，这一特殊群体的就业、养老去向值得全社会关注，如开设辅助性就业岗位和专业托养机构等，从各个方面保障孤独症群体生活。”孙萍萍说。

办公桌搬进教室陪伴孩子

孤独症，是以社会交往和沟通交流障碍、兴趣狭窄及重复刻板行为等为核心障碍的发育障碍疾病。据报道，目前中国孤独症患者超1300万人，且以每年近20万人的速度增长，孤独症发病率已占各类精神残疾首位。这种疾病不是一种心理疾病，也不是性格孤僻的表现，涉及遗传、环境等多种因素的交互作用。孤独症通常起病于3岁之前，影响了患者的社交能力、沟通能力、兴趣和行为模式。对于孤独症患者，康复教育是抢救性工程，需早发现、早干预、早治疗。

3月28日上午10时许，记者来到青岛市晨星实验学校，随着校园课间活动环节开始，不同年级学生们共同来到学校操场，在老师的引导指令下有序开展各类体育活动。活动结束后，孩子们排队返回教室，中途遇到老师时，孩子们会主动打招呼问好。

作为国内北方地区第一所公办孤独症教育专门学校，与普通小学、幼儿园相比，晨星实验学校除了教学内容、模式不同，班内陈设、教具等细节也体现着“特殊”。在学前部，教室里整齐摆放着各类康复训练教具，孩子们在这里一边康复训练一边学习，教师办公桌搬进教室，以便时刻陪伴孩子，帮助孩子发现问题、解决问题。在小学部，教室里整齐摆放着各类康复训练教具，孩子们在这里一边康复训练一边学习，教师办公桌搬进教室，以便时刻陪伴孩子，帮助孩子发现问题、解决问题。

对于孤独症患儿来说，要想达到理想的康复效果，除了靠早诊断、早治疗，还有更重要的一点就是接受教育康复。”青岛市晨星实验学校教务主任种文文表示，结合孤独症学生的特殊发展需要和融入社会的实际需求，学

校系统规划孤独症教育课程体系，形成了五育并举、促进孤独症学生全面发展、障碍改善、优能发展和社会融入的孤独症支持性课程体系，该课程体系包括基础性课程、康复性课程、优能发展课程和实践泛化课程。其中，基础性课程涵盖培智学校要求的国家七大类必修课程，着重促进学生基本认知能力、健康体能、独立生活等能力，同时开设生命与健康、思想品德、科学常识、信息科技等学科，保障孤独症学生德智体美劳全面发展的最基本的需求。记者看到，在每个班级教室门前，都设有电子屏幕课程表，从周一到周五，根据不同年级开设了生活语文、劳动教育、生活数学、信息技术、美术手工、运动与健康等各类课程。

“因为孤独症孩子有社交沟通障碍，

他们不知道怎么样恰当与人沟通，有些孩子存在情绪行为问题，不知道怎么样宣泄情绪，也不知道什么样的场合应该怎么样去控制情绪行为等，所以我们从入学开始，就会一方面从日常生活当中对学生进行干预培养；另一方面会设立专门的课程，从最基本的表达情感到喜怒哀乐的情感表达，帮助他们培养社交沟通能力。”种文文介绍，对于一些语言沟通能力差的孩子，会给他们做语言矫治语言康复；对于有些孩子感觉统合方面存在问题，学校专门设立了感统教室

等功能室和设备，通过引导式个体训练、语言与肢体协调训练、情景互动训练，结合最科学的实物训练，提高孩子皮肤的触觉、前庭感觉和本体感受，实现大脑与肢体各种机能的联系与协调，从而促进儿童大脑与体魄的发育。

“这些康复性课程主要聚焦孤独症学生核心障碍及个性化需求，通过动作训练、情绪行为训练、感知觉训练，以及沟通与交往技巧的学习改善

/ 声音 /

加强社会环境包容引导

感统、多动干预、美工、音乐、生活自理、劳动技能……在青岛市残疾人康复职业培训中心孤独症康复项目教室内，康复训练记录表上为衔接班、学前班、新星班等不同年龄段的孩子安排了各类康复课程。

2007年起，青岛市残疾人康复职业培训中心启动孤独症康复项目。作为中国残联认定的国家贫困孤独症儿童抢救性康复项目定点康复机构，这里配备了个别训练室、集体训练室、感统教室、运动教室、咨询室等，并增设了孤独症多动干预、智能体态运动评估与康复训练室、积木搭建等多个功能教室。

“中心以生态适用的康复理念为指导，在遵循个体发展规律的基础上设计应用于生活的课程，以自理和自立为重点，达到‘生活即康复、康复即生活’的目的。”市残疾人康复职业培训中心功能康复部老师高青介绍，“对于低年龄段的孩子，主要以密集性的个别化的训练和音乐游戏活动为主；对于年龄稍微大一点的孩子，我们会增加精细化的训练，开设个别化课程、社交情景课程等，模拟常见的社会情景，为孩子做功能性康复训练，比如去医院看病时要排队交费，乘坐公交车也要排队，让他们学会遵守社会常规；对于15岁以上的老龄孩子，我们就会偏重前期技能培训，为他们18岁以后做好规划，比如教他们自己做饭、做手工等。”

高青介绍，中心采取协同教学模式，统整感知、认知、沟通、社交、动作、生活自理等方面，搭建发展与功能需求的桥梁。“对于孤独症患者来说，离开康复中心或特教中心后，仍离不开社会环境的支撑，需要整个社会用包容的心给予他们正向引导，当他们出现行为问题时，接纳并帮助他们建立正确的社会规则意识，逐步融入社会。”高青说。

近年来，青岛残联聚焦基本公共服务，推行特殊教育与普通教育一体化康复训练模式，倾力帮助孤独症儿童康复训练、健康成长。目前，中心累计康复孤独症儿童550余人，入普幼普小率从10%提高到20%。